-颗排球串联起老中青球员的热爱与坚守 三代人的"村VA"情缘

从"村村有球场, 天天打排球"的乡村日 常,到如今火爆全国的 海南"村VA"赛事火热 开展,在海南文昌这片 热土上,排球早已超越 了单纯的运动范畴,成 为融入当地发展的文 化基因。

2025年"九九杯" 海南(文昌)乡镇排球 联赛"点燃"盛夏,32 支队伍覆盖海南省11 个市县,68场精彩对 决中12岁小将至53 岁老将同场竞技,当一 个个不同年龄、不同时 代的身影在赛场上交 相辉映,崭新的排球篇 章也在文昌基层生动 诠释。

南国都市报记者 姚皓



8月10日晚,2025年"九九杯"海南(文昌)乡镇排球联赛冠军之夜现场,符向明、刘芳成等8名新生代球员向以林师江教练为首的文 昌排球老一辈传奇天团致敬。 记者 李昊 摄

传奇天团的坚守与传承

8月10日,海南"村VA"冠军之 夜,当10位年过半百的排球老将并肩亮 相时,全场掌声雷动。这十位特邀嘉宾曾 于1996年先后参加全国中学生"振兴中 华杯"以及全国中学生锦标赛,力压群 雄,接连夺冠。其中两位还曾在 1989年至1992年间三夺全国中学生"振 兴中华杯"冠军,以"三连冠"扣响了海 南文昌的排球传奇。

50岁的韩旭章站在其中,望着满座 的看台,仿佛回到了青春岁月。当年他是 文昌中学队最年轻的队员, 手捧全国中学 生排球锦标赛冠军奖杯, 意气风发。如 今,他已成长为国家级优秀裁判,连续八 年执裁中国排球超级联赛。

最让他感慨的不仅是过往荣光, 更是 文昌排球的巨变。"过去在简陋沙地训 练,如今村村有标准球场;昔日比赛靠口 口相传, 现在'村 VA'一场直播就有百 万观众。"作为"村VA"副裁判长,韩 旭章亲历了赛事的诞生与成长。

"看到越来越多年轻人爱上排球,是 我们老一辈最大的欣慰。"韩旭章指向场 上激战的队员,"排球的魅力在于传承, 我的学生有的成了运动员、教练、裁判 ……或许卜一个 '传奇大团'就在他们 中间。"

绰号为"黑彬"的黄彬,他的故事也 颇具传奇色彩。这位肤色黝黑的昔日少 年,凭借1.76米的身高和惊人弹跳力,以 势大力沉、迅疾如风的扣球闻名,被对手 称为"拦不住、救不起",成为文昌排球 史上耀眼的主攻手之一。2002年, 黄彬 回到母校文昌中学执教排球, 慧眼独具的 他,发掘了不少好苗子。

在海南"村 VA"连续执裁三年, 黄 彬非常欣喜地与学生重逢,"锦山队教练 陈名尉和金江队教练罗明范都是我的学 生,看着他们带队一路拼杀,格外骄傲。

中流砥柱的承前启后

36岁的王狮站在东郊镇排球场中央, 汗水 顺着脸颊滑落。作为首届海南"村 VA"冠军 队的主力成员, 他正带领着镇上的年轻球员进 行特训。"手腕再放松些,注意观察对手的站 位。"他耐心地纠正着队员的动作,声音在空旷 的球场里格外清晰。

王狮的排球启蒙也始于童年。"记得小时 候,村里的椰子树下总有人在打排球,我个子 小,就站在场边看,慢慢地也学会了一些基本 动作。"中学时代,他有幸得到文昌排球名宿范 高忠的指导,从此与排球结下不解之缘。

2023年那个夏夜,成为王狮排球生涯的难 忘时刻。首届海南"村 VA"决赛现场, 东郊 队与对手鏖战五局, 在决胜局落后的情况下实 现逆转。当最后一个扣杀落地得分时,全场沸 腾了。王狮在场上的表现还受到了作为解说嘉 宾的中国女排前国手、亚运会冠军李颖的点赞。

"那种感觉无法形容,就像把整个东郊镇人 民的期待都扛在肩上,然后实现了它。"王狮的 眼睛依然闪着光。

作为体育教师的王狮,现在把大部分精力都 投入培养新人上。"现在的孩子条件好了,球鞋、

护具都是专业级的,但吃 苦精神反而不如从前。 我们那时候,为了练好一 个发球动作,能在烈日卜 练一整天。"在王狮看来, 虽然文昌的群众性排球 氛围浓厚,但是要达到更 高水平还需有志从事排 球事业的年轻人坚持不 懈,天赋加勤奋才能做得

"排球是我生命中不 可缺少的部分,老一辈 将这份热爱与坚守传承 下来,我也希望把我所 积累的经验传给下-代。"王狮说。

新生力量的朝气蓬勃

"再练一会!"傍晚时分的文昌中学排球场,18岁的陈壮正在进 行扣球训练。1.82米的身高加上不俗的弹跳力,让他在网前显得格 外充满力量。他常常利用课余时间训练,不断提高自己的水平。

这个出生于2007年的少年,已经是海南"村VA"的"三朝 元老"。从最初的青涩队员,到如今成为紫贝文城战队的核心主 攻手,陈壮的成长展现着文昌排球的蓬勃朝气。"小时候跟着家人 去看比赛, 觉得那些老大哥打球特别帅。"他笑着说, "没想到有一 天他自己也能站在喜爱的排球舞台上。"

2023年的全国中学生排球联赛,成为陈壮排球生涯的转折 点。原本作为替补的他,在四强赛临危受命,顶替受伤的学长上 场。他回忆道:"当时紧张得手心全是汗,但听到看台上的加油呐 喊声,还是觉得力量满满。"当年文昌中学也在全国角逐中取得了 第四名的佳绩。

陈壮在海南"村 VA"的每场比赛中都会全身心投入,在他看 来,年轻一代的球员肩负着助力排球事业发展的重任,"也许我们 打球的某个瞬间会让一个少年因此爱上排球,这也是我们一代又一 代爱上排球的方式,作为其中的一份子,我更希望发扬光大。"陈

当海南"村 VA"的开球声在椰林间响起, 当观众的欢呼回荡 在乡村的夜空, 我们看到的不只是一项运动的传承, 更是一种文化 的生生不息。这颗在三代人手中传递的排球,将继续在文昌的土地 上扣杀出更加动人的续章。

声望听力 动静皆宜 Ai有奇迹

活动时间: 2025年8月5日-2025年8月31日

- ★家装厨卫"焕新"**适老化补贴**,助听器折后可再享受补贴**至高10000元**!
- ★预约定期**测试听力、可视化耳道检查、真耳分析!**
- ★每月开放服务日,到店立享配件**焕新**好福利! ★选配指定助听器可享受"**免费延保**"服务!
- ★飞利浦助听器HL50新品AI3.0震撼上市,体验预约中!
- ★更多活动请联系当地验配中心或**官网、官微**查询!

與適康(上海)所力技术有限公司 沙姆注准20242190028 沙姆注准20242190004 沙树广审(文)第290102-85468号 "请仔知阅读说明节或在医务 人份指写下购买和使用, 禁忌內容或注意事项详见 说明书(广告) 海口龙华店: 0898-66780389 地址: 海口市龙华区龙华路58号华龙大厦一楼04号商铺海口省医店: 0898-68624796 地址: 海口市秀英区美俗路10号佳禾苑飞利浦助听器三亚中心医院店: 0898-88032057 地址: 三亚市天涯区解放路1154号海南省第三人民医院临街

☎ 400-700-4331 网址: WWW.szhysound.cn 海口 三亚 深圳 珠海 河源 海丰 陆丰 揭阳 普号 第B14号铺面 验配支持地址:

广告